

**ИВАН ФЕДОРОВИЧ КОРОСТЕЛЕВ**  
**К 85-летию ученого и педагога**  
**IVAN FEDOROVICH KOROSTELEV**  
**On the 85th anniversary of the scientist and teacher**



Иван Федорович Коростелев родился 1 февраля 1940 г. в селе Бутка Талицкого района Свердловской области. В 1958 г. он после окончания средней школы в городе Талица поступил на лесохозяйственный факультет (ЛХФ) Уральского государственного лесотехнического института (УЛТИ), по окончании которого в 1963 г. был призван в ряды Советской армии.

В период с 1965 по 1972 гг. Иван Федорович работал в Свердловской лесоустроительной экспедиции Поволжского лесоустроительного предприятия, пройдя путь от инженера-таксатора до начальника партии.

В 1972 г. он поступил в аспирантуру на кафедру лесной таксации и лесоустройства УЛТИ, руководителем его диссертации был определен заведующий кафедрой, кандидат сельскохозяйственных наук Михаил Исакович Гальперин. После окончания аспирантуры в 1975 г. Иван Федорович был принят на должность ассистента кафедры. В 1978 г. он блестяще защитил кандидатскую диссертацию на тему «Исследование закономерностей роста и товарности сосновых древостоев по природ-

ным зонам Челябинской области» по специальности 06.03.02 – Лесоустройство и лесная таксация. В процессе подготовки диссертационной работы И.Ф. Коростелевым были разработаны лесотаксационные нормативы для сосновых древостоев естественного и искусственного происхождения Челябинской области, которые не утратили актуальность и на сегодняшний день – эскизы таблиц хода роста, таблицы объемов маломерных стволов, сортиментно-сортные и товарные таблицы.

В 1979 г. Иван Федорович был переведен на должность доцента кафедры лесной таксации и лесоустройства. Ему было поручено преподавание одной из основных дисциплин лесной специальности «Лесная авиация и аэрофотосъемка», которая в последующем была заменена дисциплиной «Аэрокосмические методы в лесном хозяйстве и ландшафтном строительстве». Иван Федорович провел огромную работу по материальному и методическому сопровождению данной дисциплины, создал специализированную лабораторию для проведения учебных занятий. Выполненное им материально-техническое оснащение лаборатории,

разработанные методические руководства и рекомендации, внедренные в учебный процесс новые передовые технологии позволили поднять преподавание дисциплины «Аэрокосмические методы в лесном хозяйстве и ландшафтном строительстве» на принципиально новый уровень. Студенты с большим интересом учились у него «читать» аэрофотоснимки, проводить их контурное и таксационное дешифрирование.

Иван Федорович всегда отличался новаторским и творческим подходом к организации образовательного процесса. С переходом на новый образовательный стандарт по его предложению в учебный план бакалавриата была включена новая дисциплина «Основы научных исследований в лесном хозяйстве». В короткий срок им были подготовлены все необходимые по данной дисциплине учебные и методические материалы. Включение этой дисциплины в учебный процесс позволило студентам погрузиться в процесс научного осмысления проблем в лесном хозяйстве.

В связи с внедрением в лесохозяйственное производство современных дистанционных технологий, приборов и инструментов, основанных на новых принципах, Иван Федорович предложил дополнить учебный план еще одной новой дисциплиной – «Лесотаксационные приборы и инструменты». Им в соавторстве в 2003 г. было издано учебное пособие по данной дисциплине, которое в последующем было доработано и опубликовано в 2019 г. под новым названием «Приборы и инструменты для таксации леса». Указанная учебная дисциплина в настоящее время по праву входит в число основных при подготовке специалистов для лесного хозяйства и лесоустройства.

И. Ф. Коростелев был инициатором и основным исполнителем организации лесотаксационного полигона на территории Уральского учебно-опытного лесхоза. На протяжении многих лет данный полигон является основным объектом, на котором студенты ИЛП (ЛХФ) проходят учебные практики по лесной таксации и аэрокосмическим методам. Он также активно используется кафедрами ИЛП при проведении научных исследований.

Особо следует отметить плодотворную творческую работу Ивана Федоровича при выполнении

кафедральных госбюджетных и хоздоговорных тем. В 1970–1980 гг. он активно участвовал в лесоустроительных работах по составлению проектов организации и ведения хозяйства на производственных участках Свердловской дистанции защитных лесонасаждений Свердловской железной дороги. Результаты этой работы, в частности графики расположения и привязки защитных полос вдоль железных дорог, не потеряли актуальности по сей день. В 1990–2010 гг. он принимал деятельное участие в обосновании и выделении зеленых зон 5 городов ХМАО-Югры, паркостроительстве лесопарков г. Екатеринбурга.

По результатам научной и образовательной деятельности Иваном Федоровичем лично и совместно коллегами опубликовано более 80 научных и научно-методических работ, в том числе одна монография и 13 учебных пособий по лесной таксации, лесоустройству и лесному дешифрированию.

Иван Федорович Коростелев большое внимание уделял воспитательной работе студентов, работая куратором в академических группах. Вот как отзывается о его работе один из учеников Дорожкин Е. М.: «Его интеллигентность не позволяла нам пропускать занятия. Он вроде бы и не требовал от нас многого, но достаточно было его заинтересованности, как сразу за свои пропуски мои одноклассники готовы были провалиться сквозь землю».

Иван Федорович стоял у истоков создания Малой лесной академии (МЛА) в УГЛТУ (УЛТИ), вел направление по таксации леса с момента ее образования (1975 г.) и до выхода на заслуженный отдых. Под его руководством большое количество слушателей МЛА успешно выполнили и защитили выпускные проекты и работы. Его занятия в МЛА пробуждали в слушателях живой интерес к лесу и лесной науке и способствовали их осознанной профориентации в пользу лесных специальностей. Для слушателей МЛА им издано оригинальное учебное пособие «Идущему в лес», которое пользуется большим успехом также у студентов, сотрудников УГЛТУ, а также работников лесного хозяйства. Иван Федорович также является одним из соавторов учебного пособия «Изучаем лес», подготовленного для слушателей МЛА.

Ученики Ивана Федоровича отмечают его преданность лесному делу, лесной таксации, серьезное и ответственное отношение к работе, любовь к профессии, творческий подход при решении поставленных задач, широкую эрудицию, а также душевность и чуткость наставника, интеллигентность. Он прививал студентам любовь к природе и профессии не только своими делами, поступками, словами, но и посредством поэзии, нередко читая студентам и аспирантам стихотворения собственного сочинения и других авторов. Иван Федорович стал настоящим отцом-наставником для многих молодых коллег, щедро делаясь с ними своим богатым опытом и оказывая большую помощь в становлении их как преподавателей.

Поздравляем Ивана Федоровича с 85-летием! От всей души желаем нашему замечательному учителю и коллеге здоровья, долгих лет жизни, рождения новых поэтических строк и всего самого доброго!

*Директор ИЛП, д-р с.-х. наук, профессор*

*З. Я. Нагимов*

*Зав. кафедрой лесной таксации  
и лесоустройства, канд. с.-х. наук, доцент*

*И. В. Шевелина*

*Ассистент кафедры (1976–1979)*

*И. И. Аюпов*